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Ακάμας τώρα, Ακάμας για πάντα

[Κωστή Αχνιώτη]

Αθόρυβα αλλά με πολλή συνέπεια η «Ομάδα Πρωτοβουλίας Φίλοι του Ακάμα» συνεχίζει τη δουλειά
της για την ανακήρυξη του Ακάμα σε εθνικό πάρκο. Οι συναντήσεις για όσους ενδιαφέρονται
γίνονται κάθε Τρίτη στις 19.00. Τον περασμένο μήνα, η ομάδα έφτιαξε ένα ντοσιέ με τα πιο
σημαντικά κείμενα που εμφανίστηκαν στον Τύπο για το ζήτημα και το διένειμε σ’ όλους τους
συνδέσμου που είναι δυνατόν να ενδιαφέρονται για το ζήτημα. Τώρα, η μπάλα είναι προς τη μεριά
των συνδέσμων αυτών και ιδιαίτερα των περιβαλλοντικών. Για να δούμε… Μια συνοπτική εικόνα των
μέχρι τώρα δραστηριοτήτων δίνεται σαν πρόταξη στο ντοσιέ και σας τη μεταφέρουμε πιο κάτω.

Ο Ακάμας κινδυνεύει… Ιδιωτικά συμφέροντα έχουν βάλει σαν στόχο τη διάνοιξη του δρόμου για
τουριστική εκμετάλλευση και καταστροφή της πιο αξιόλογης ίσως φυσικής περιοχής του νησιού μας.

Μπροστά στον κίνδυνο, ενωθήκαμε σε Ομάδα Πρωτοβουλίας, γύρω από ένα στόχο: ΝΑ
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΘΕΙ Ο ΑΚΑΜΑΣ ΚΑΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΘΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ. Οπωσδήποτε, προϋπόθεση είναι να
καταργηθεί η χρήση της περιοχής για στρατιωτικούς σκοπούς από τους Άγγλους.

Για να πετύχουμε, είναι ανάγκη να έχει ο καθένας όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται με το θέμα.
Πρέπει να γίνει ανταλλαγή απόψεων και μελέτη των διαφόρων πτυχών του προβλήματος και να
εξεταστούν τρόποι ενέργειας πάνω σε συλλογική βάση . Σύντομα, θα ‘χουμε επικοινωνία μαζί σας για
ενημέρωση και εξέταση του θέματος σύστασης συλλογικού οργάνου, που θα ‘χει σαν μοναδικό
προορισμό την προώθηση της υπόθεσης του Ακάμα.

Για ενημέρωση, εσωκλείουμε διάφορα έγγραφα, χάρτες, δημοσιεύσεις και υπομνήματα σχετικά με το
θέμα. Για πιο πολλές πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στους «ΦΙΛΟΥΣ ΤΟΥ ΑΚΑΜΑ» Τηλ.:
435049.

Η Ομάδα Πρωτοβουλίας

Φίλοι του Ακάμα

Γενική παρουσίαση των απόψεων που εκφράστηκαν για τον Ακάμα

Ο Ακάμας αποτέλεσε, τους τελευταίους μήνες, το επίκεντρο έντονου ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε
με άρθρα και επιστολές στον Τύπο και διάφορες συγκεντρώσεις ή εκθέσεις, κυρίως στην περιοχή του
Ακάμα. Οι γνώμες που εκφράστηκαν συνοψίζονται στις δύο πιο κάτω αντίθετες προτάσεις:

Επιβάλλεται αξιοποίηση και ανάπτυξη του Ακάμα για τουριστικούς σκοπούς. Σαν πρώτο βήμα
πρέπει να γίνει δρόμος που να διασχίζει την περιοχή.
Είναι απαραίτητο να κηρυχθεί ο Ακάμας σε εθνικό πάρκο, γιατί αποτελεί μοναδικό βιότοπο που
πρέπει να προστατευθεί.

Η άποψη για τουριστική αξιοποίηση εκφράστηκε στην αρχή από άγνωστη οργάνωση με το όνομα
«Εθνική Οργάνωση Γνήσιοι Κύπριοι», που εμφανίστηκε για πρώτη φορά τον Δεκέμβρη του 1985. Τα
βασικά σημεία που πρόβαλαν συνοψίζονται στην ισχυρισμό πως «Άγγλοι», «πράκτορές τους» και
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«πουλημένα καθάρματα» θέλουν να μείνει ανεκμετάλλευτος ο Ακάμας. Σύμφωνα με τους «Γνήσιους
Κύπριους», η τουριστικοποίηση της περιοχής θα φέρει πλούτο και οι κάτοικοι «θα κολυμπήσουν στα
λεφτά»!… Οι επιστολές προς τον Τύπο επαναλάμβαναν τα ίδια επιχειρήματα. Διάφοροι
επιστολογράφοι κατηγορούσαν τους περιβαλλοντιστές και φίλους του φίλους του Ακάμα σαν
πράκτορες και υποκριτές…

Στις 20 του Μάρτη 1986, οι κοινοτάρχες επτά χωριών της περιοχής έστειλαν υπόμνημα στον
Υπουργό Εσωτερικών ζητώντας διάνοιξη δρόμου και τουριστική εκμετάλλευση του Ακάμα.

Οι ίδιοι, μαζί με τον δήμαρχο της πόλης της Χρυσοχούς, υπόβαλαν στη συνέχεια υπόμνημα στον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Το κείμενό τους συμπίπτει σε μεγάλο βαθμό με όσα εκφράστηκαν από την
Οργάνωση «Γνήσιοι Κύπριοι». Η άποψη για προστασία του Ακάμα και κήρυξή του σε εθνικό πάρκο
εκφράστηκε από διάφορες οργανώσεις και ομάδες φίλων του Ακάμα. Οργανώθηκαν συγκεντρώσεις
διαφώτισης και εκθέσεις, και δημοσιεύθηκαν άρθρα κι επιστολές στον Τύπο υπέρ της άποψης.
Συνοπτικά, υποστηρίχθηκε πως πρέπει να υλοποιηθούν οι εισηγήσεις εμπειρογνωμόνων που
συνηγορούν σε μελέτες τους, πως ο Ακάμας πρέπει να προστατευθεί. Γίνονται, επίσης, από τους
φίλους του Ακάμα εισηγήσεις για ανάπτυξη της περιφέρειάς του, για να μη ζημιωθεί το περιβάλλον.

Παρόλο που σε κάθε ευκαιρία οι φίλοι του Ακάμα διακήρυτταν πως για να γίνει πάρκο χρειάζεται να
καταργηθούν τα δικαιώματα της Βρετανίας για χρήση της περιοχής για στρατιωτικές ασκήσεις, οι
«Γνήσιοι Κύπριοι» άφηναν πάντα υπονοούμενα ή τους κατηγορούσαν ανοικτά σαν «πράκτορες» των
Άγγλων.

Ερωτήματα που χρειάζονται απάντηση

Οι υποστηρικτές της προστασίας της περιοχής ήταν πάντα επώνυμοι, γνωστοί. Τα ονόματά τους
έδιναν την πραγματική ταυτότητά τους. Το αντίθετο συμβαίνει με τους υποστηρικτές της
«τουριστικής αξιοποίησης». Στις 26.4.1985, η εφημερίδα «Αλήθεια» δημοσιεύει σημείωμα σύμφωνα
με το οποίο έρευνά της απέδειξε ότι η οργάνωση «Γνήσιοι Κύπριοι» δεν υπάρχει, ότι στη διεύθυνση
που δινόταν στην αλληλογραφία προς τις εφημερίδες δεν βρέθηκε καμιά οργάνωση. Η ίδια εφημερίδα
δημοσιεύει στις 13.5.1985 σημείωμα στο οποίο αναφέρεται πως σειρά επιστολών από διάφορες
περιοχές ήταν γραμμένες με την ίδια γραφομηχανή.

Έρευνες από διάφορα άτομα απόδειξαν πως το σύνολο σχεδόν των επιστολογράφων που υποστήριξαν
«τουριστική εκμετάλλευση» του Ακάμα, ήταν ανύπαρκτα πρόσωπα…

Το κύριο ερώτημα αφορά τους κοινοτάρχες.

Τι κρύβεται πίσω από το υπόμνημά τους, το περιεχόμενο του οποίου ταυτίζεται με επιστολές και
διακηρύξεις ανύπαρκτης οργάνωσης;

Το συμφέρον όλων επιβάλλει κινητοποίηση

Διαφαίνεται πως ιδιωτικά συμφέροντα διεξάγουν εκστρατεία, με θεμιτά και αθέμιτα μέσα, με στόχο
την εκμετάλλευση και καταστροφή του Ακάμα.

Μπροστά στην κατάσταση, νομίζουμε πως είναι ανάγκη να κινητοποιηθούν όλοι, άτομα και
οργανώσεις, για προστασία του Ακάμα. Το συμφέρον της περιοχής, το καλώς νοούμενο συμφέρον της
Κύπρου, επιβάλλει να πάρουμε θέση, να αποτραπεί μια νέα Αγία Νάπα, μια νέα Λεμεσός. Ταυτόχρονα,
να ζητηθεί η μελέτη των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα χωριά της περιοχής για να
εξευρεθούν τρόποι ανάπτυξής τους, χωρίς να βλαφτεί ανεπανόρθωτα το περιβάλλον. Όσο για την



2024/05/08 23:42 3/3 Ακάμας τώρα, Ακάμας για πάντα

Κυπριακό Κινηματικό Αρχείο
Cyprus Movements Archive
Kıbrıs Sosyal Hareket Arşivi - https://movementsarchive.org/

άποψη για «προσεκτική ανάπτυξη», αποτελεί παλιά θεωρία που δεν καταφέρνει να αποτρέψει την
καταστροφή… Η ίδια θεωρία ξεκίνησε μετά την καταστροφή της Αμμοχώστου, όμως, δεν έσωσε την
Αγία Νάπα, τη Λεμεσό και, σήμερα, την Κάτω Πάφο…

Χρειάζεται Αγγλική Μετάφραση, Χρειάζεται Τούρκικη Μετάφραση, Εντός των Τειχών (Τεύχος 13),
Δεκαετία 1980-1989, 1986, Λευκωσία, Λευκωσία (νότια), Ακάμας, Οικολογία
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